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KẾ HOẠCH 
Hoạt động chuyên môn năm học 2020 - 2021


Thực hiện văn bản số 701/HD-PGD, ngày 16 tháng 09 năm 2020 của Phòng GD&ĐT thành phố, về việc “Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục cấp THCS năm học 2020 - 2021”;

Căn cứ kế hoạch số 07/KH-THCSTP, ngày 28 tháng 09 năm 2020 về việc triển khai nhiệm vụ giáo dục năm học 2020 - 2021 của Nhà trường;

Căn cứ vào tình hình đội ngũ giáo viên và số lượng học sinh năm học 2020-2021;

Trường THCS Trần Phú xây dựng kế hoạch chỉ đạo hoạt động Chuyên môn năm học 2020-2021 như sau:

A. MỤC TIÊU CHUNG
I. CÔNG TÁC TỔ CHỨC.
1. Về đội ngũ:
- Ban giám hiệu: 02 (nữ: 01)

- Giáo viên: 29 (ĐH: 22; CĐ: 7)
- Tỉ lệ giáo viên/lớp: 1,7
2. Về học sinh:
- Số học sinh toàn trường: 672

- Số lớp: 17 (Khối 6: 5 lớp, khối 7: 4 lớp, khối 8: 4 lớp, Khối 9: 4 lớp)

(Khối 6: 202; khối 7: 172; khối 8: 157; khối 9: 141)

- Tỉ lệ số HS/lớp: 39,5.

II. NHỮNG THUẬN LỢI VÀ KHÓ KHĂN.
1. Thuận lợi:
- Luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo sát sao của các cấp, ngành chính quyền địa phương, Phòng GD&ĐT thành phố Gia Nghĩa, sự phối hợp chặt chẽ của các tổ chức đoàn thể trong đơn vị, sự quan tâm ủng hộ của các bậc cha mẹ học sinh.

- Học sinh được tuyển sinh theo đúng độ tuổi nên đa số đều đồng đều về nhận thức và ý thức học tập.

- Đội ngũ giáo viên đảm bảo về số lượng và khá đồng đều ở nhiều bộ môn. Hầu hết đều có tinh thần trách nhiệm cao, luôn cố gắng vươn lên để khẳng định mình.

- Cơ sở vật chất ngày càng được đầu tư theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa.

- Nhiều năm liền trở lại đây nhà trường luôn duy trì được những thành tích cao như GV và HS đều đạt giải cấp thành phố, cấp tỉnh và luôn tăng trưởng về số lượng giải học sinh giỏi các cấp. Chất lượng đại trà của nhà trường luôn được duy trì ở tốp đầu các trường trong toàn thành phố, đây là tiền đề vững chắc cho năm học 2020 - 2021.

b. Khó khăn:
- Chất lượng đội ngũ chưa đồng đều về kinh nghiệm bồi dưỡng ở một số môn. Đặc biệt ở môn Toán, Vật lí, Tin học tuy không còn thiếu giáo viên giảng dạy nhưng vẫn thiếu đội ngũ có kinh nghiệm bồi dưỡng học sinh ở mức cao.

- So với mặt bằng các trường chất lượng cao trong tỉnh thì mặt bằng chất lượng học giỏi cấp tỉnh còn hạn chế.

- Trang thiết bị phục vụ dạy và học còn thiếu, không đồng bộ. đặc biệt về các bộ môn thí nghiệm và thực hành.

- Chưa có chính sách đặc thù nên kinh phí của nhà trường còn rất hạn hẹp dẫn đến khó thực hiện việc tăng thu nhập, động viên khen thưởng cán bộ, giáo viên theo hướng ổn định, tăng dần và các chế độ phúc lợi khác.

- Nền kinh tế do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid – 19 kéo dài, diễn biến phức tạp cho nên mức độ phát triển chậm, một bộ phận nhân dân còn khó khăn nên công tác xã hội hoá còn nhiều hạn chế. 
B. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Thực hiện hiệu quả các nội dung hoạt động chuyên môn của trường theo yêu cầu, hướng dẫn của PGD, hoàn thành tốt nhiệm vụ năm học.

- Duy trì và củng cố vững chắc kỷ cương, nền nếp chuyên môn, tiếp tục nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục, giữ vững thành tích của năm học trước.

2. Yêu cầu:
- Xây dựng kế hoạch cụ thể sát nhiệm vụ, phù hợp với thực tiễn, có tính khả thi cao.

- Tổ chức thực hiện kế hoạch một cách nghiêm túc, linh hoạt, sáng tạo.

II. NHIỆM VỤ CHUNG
Năm học 2020 - 2021 công tác Chuyên môn trường THCS Trần Phú tập trung thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm sau:

1. Tăng cường nền nếp, kỉ cương, chất lượng, hiệu quả công tác trong mọi nhiệm vụ. Chú trọng giáo dục đạo đức, lối sống, kỹ năng sống, ý thức, trách nhiệm công dân của học sinh (HS). Thực hiện các cuộc vận động, phong trào thi đua của ngành gắn với rèn luyện phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống của cán bộ, giáo viên (CBGV) và HS.

2. Nâng cao năng lực của đội ngũ cán bộ quản lý (CBQL), tổ trưởng chuyên môn và GV trong quản lý, tổ chức các hoạt động giáo dục, trong công tác tham mưu đề xuất thực hiện nhiệm vụ và đáp ứng yêu cầu đổi mới chương trình giáo dục phổ thông.

3. Tiếp tục điều chỉnh nội dung dạy học trong chương trình giáo dục phổ thông hiện hành theo hướng tinh giản, tiếp cận định hướng chương trình giáo dục phổ thông mới.

4. Thực hiện thường xuyên, hiệu quả các phương pháp, hình thức và kĩ thuật dạy học tích cực, các hình thức đánh giá nhằm phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo và rèn luyện phương pháp tự học, vận dụng kiến thức giải quyết các vấn đề thực tiễn của HS. Tổ chức các hoạt động trải nghiệm sáng tạo, nghiên cứu KHKT cho GV, HS. Triển khai dạy học bộ môn Anh văn với người bản địa. Khai thác thiết bị công nghệ thông tin và truyền thông vào các hoạt động giáo dục.

5. Duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí, tiêu chuẩn của trường đạt chuẩn quốc gia (CQG) gắn với mục tiêu nâng cao chất lượng toàn diện. Thực hiện đổi mới công tác hướng nghiệp gắn với thực tiễn tại địa phương; thực hiện phân luồng học sinh sau THCS đi học nghề hợp lí, hiệu quả.
III. NHIỆM VỤ CỤ THỂ, CHỈ TIÊU VÀ BIỆN PHÁP
1. Thực hiện chương trình, kế hoạch giáo dục nhà trường:
1.1. Kế hoạch thời gian năm học và PPCT:
+) Kế hoạch thời gian năm học: Thực hiện theo Quyết định số 1189/QĐ-UBND tỉnh, ngày 12/ 08 /2020 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc Ban hành khung kế hoạch thời gian năm học đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên tỉnh Đắk Nông áp dụng từ năm học 2020 - 2021 Cụ thể:

- Thực hiện kế hoạch 35 tuần học (HKI: 18 tuần, HKII: 17 tuần)
- Ngày tựu trường: 01/9/2020.
- Ngày khai giảng: 05/9/2020.
- Học kỳ 1: Từ 05/ 9/2020 đến 16/01/2021 (18 tuần thực học, còn lại dành cho các hoạt động khác).
- Học kỳ 2: Từ 18/01/2021 đến 25/5/2021 (17 tuần thực học, còn lại dành cho các hoạt động khác).
- Nghỉ tết Âm lịch: từ 08/02/2021 đến ngày 16/02/2021.
- Kết thúc năm học: trước  31/5/2021.
+) Phân phối chương trình: Thực hiện theo Số:1193 /SGDĐT-GDTrHQLCL Đắk Nông, ngày V/v hướng dẫn thực hiện điều chỉnh nội dung dạy học cấp THCS, THPT; Công văn 3280/BGD&ĐT, ngày 27/08/2020.

- Khi thực hiện cần đảm bảo nguyên tắc:
+ Đủ thời lượng dành cho luyện tập, ôn tập, thí nghiệm, thực hành, kiểm tra định kỳ, tổ chức hoạt động tập thể và trải nghiệm sáng tạo;
+ Kết thúc học kỳ và năm học đúng thời gian quy định;
+ Không cắt xén nội dung kiến thức, các hoạt động giáo dục và cho HS nghỉ học trái quy định.
1.2. Quy định số tiết dạy: (kèm theo phụ lục 01)
1.3. Xây dựng Kế hoạch giáo dục định hướng phát triển năng lực HS:
Trên cơ sở chuẩn kiến thức, kỹ năng và thái độ của từng bộ môn, điều kiện về cơ sở vật chất, đội ngũ GV, năng lực HS và đặc điểm nhà trường, giao các tổ chuyên môn xây dựng kế hoạch giáo dục định hướng phát triển năng lực HS theo khung thời gian 35 tuần thực học theo các nguyên tắc nêu trên và theo Hướng dẫn tại văn bản số 3280/HD-BGDĐT ngày 27/08/2020 của Bộ GD&ĐT.
Tham khảo tài liệu trên trang website của Bộ GD để thực hiện, chú ý xây dựng kế hoạch giáo dục theo hướng tiếp cận định hướng chương trình giáo dục phổ thông mới, thiết kế lại các tiết học trong sách giáo khoa thành các bài học theo chủ đề (trong mỗi môn học hoặc liên môn) để tổ chức cho học sinh hoạt động học tích cực, tự lực chiếm lĩnh kiến thức và vận dụng vào thực tiễn, chú trọng lồng ghép giáo dục đạo đức và giá trị sống, rèn kỹ năng sống, hiểu biết xã hội, thực hành pháp luật.
1.4. Tổ chức sinh hoạt tổ/nhóm chuyên môn:
Nâng cao hiệu quả thực trong hoạt động của tổ/nhóm chuyên môn theo công văn 5555/BGD&ĐT-GDTrH. ngày 8/10 /2014 của Bộ GD&ĐT. V/v hướng dẫn sinh hoạt chuyên môn về đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra, đánh giá; tổ chức và quản lí các hoạt động chuyên môn của trường trung học/trung tâm giáo dục thường xuyên qua mạng.
Tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo nội dung nghiên cứu bài học. Triển khai các nội dung đổi mới kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh theo hướng dẫn.
Yêu cầu tổ, nhóm chuyên môn thực hiện sinh hoạt chuyên môn 2 lần /tháng, ngoài việc triển khai các nội dung chuyên môn cần đầu tư thời gian tổ chức sinh hoạt chuyên đề, tăng cường sự trao đổi, thảo luận, chia sẻ các kiến thức và phương pháp bộ môn nhằm nâng cao chất lượng dạy học từng bộ môn trong nhà trường.

Các buổi sinh hoạt chuyên môn cần lưu lại biên bản tại hồ sơ tổ và báo cáo nhà trường.

1.5. Dạy học ngoại ngữ:
- Số lượng giáo viên dạy ngoại ngữ Tiếng Anh: 04 giáo viên.

- Trình độ chuyên môn: Đại học Ngoại ngữ: 4/4; Chuẩn B2: 4/4.

- Chương trình học: Thực hiện kế hoạch số 178/KH-UBND, ngày 14/8/2019 của IBND thị xã Gia nghĩa (nay là thành phố Gia Nghĩa). 

Giao cho đồng chí Nguyễn Thị Kim Thoa làm nhóm trưởng chỉ đạo trực tiếp nhóm giáo viên Tiếng Anh trong nhà trường.

Khi thực hiện cần chú ý các nội dung sau:

+ Tăng cường phát triển kỹ năng nghe, nói;

+ Tổ chức tốt hoạt động của Câu lạc bộ tiếng Anh. Tranh thủ chương trình giảng dạy của GV người nước ngoài để nâng cao kỹ năng nghe, đọc cho học sinh; nâng cao chất lượng hoạt động của câu lạc bộ hùng biện Tiếng anh nhà trường.

+ Triển khai đổi mới kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh theo công văn số 5333/BGDĐT- GDTrH ngày 29/09/2014 của Bộ GD&ĐT.

+ Nâng cao chất lượng đạt giải của bộ môn Tiếng Anh trong các cuộc thi cấp thành phố, tỉnh.
1.6. Dạy học Anh văn với người bản địa: (Có kế hoạch riêng)

Thực hiện dạy thí điểm đối với các lớp 6c,6d,6e, 7b,7c,7d,8c,8d,9c,9d.

Phân công đồng chí Nguyễn Thị Kim Thoa – TTCM chịu trách nhiệm theo chương trình quy định, yêu cầu đảm bảo chất lượng giờ dạy chính khóa, tự chọn, chuyên đề đối với bộ môn này. Giờ dạy thể hiện trên sổ đầu bài, hồ sơ yêu cầu đầy đủ theo quy định.

1.7. Tổ chức các hoạt động:

Tăng cường tổ chức các hoạt động giáo dục tập thể, hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, hoạt động ngoại khóa (Văn hoá - Văn nghệ, TDTT, trò chơi dân gian,...) theo hướng hoạt động trải nghiệm thực tế, sáng tạo. Tăng cường tổ chức và quản lý các hoạt động giáo dục kỹ năng sống (theo hướng dẫn tại Thông tư số 04/2014/TT-BGDĐT ngày 28/02/2014 của Bộ GD&ĐT).

Tổ chức cho CBGV, HS định kỳ lao động vệ sinh môi trường trong và xung quanh trường lớp (Có kế hoạch riêng).
Tổ chức hoạt động ngoài giờ lên lớp (Có kế hoạch riêng)

1.8. Nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện; thực hiện tốt công tác phát hiện và bồi dưỡng HS giỏi, HS năng khiếu:
1.8.1. Giáo dục đạo đức, lối sống:
- Tiếp tục triển khai cho HS các hoạt động theo chủ đề “Tuổi trẻ học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, với trọng tâm là HS chủ động, tích cực rèn luyện ý thức và ý chí học tập vì bản thân, vì đất nước; tu dưỡng đạo đức, hành vi văn minh, chấp hành nội quy nhà trường và qui định của pháp luật.

- Làm tốt giáo dục giới tính, sức khoẻ sinh sản vị thành niên; phòng chống các tệ nạn xã hội (ma tuý, mại dâm, HIV/AIDS); phòng chống tội phạm, tai nạn thương tích. Tuyên truyền thực hiện ATGT, phối hợp với Đoàn TN, Ban ATGT các cấp duy trì tốt hoạt động mô hình “Cổng trường an toàn giao thông”.

- Giao cho Tổng phụ trách Đội có kế hoạch triển khai, tuyên truyền, giáo dục đối với học sinh, tổ chức thực hiện vào các buổi sinh hoạt đầu tuần, các buổi ngoại khóa.

- Tăng cường phối hợp giữa nhà trường, gia đình, xã hội trong việc giáo dục đạo đức lối sống cho HS.

1.8.2. Chất lượng đại trà:
- Chỉ đạo các tổ chuyên môn phân tích, đánh giá kết quả năm học trước, xác định nguyên nhân tồn tại (điểm loại yếu, kém) của từng bộ môn, đề ra giải pháp khắc phục cụ thể cho năm học 2020 - 2021;

- Phân tích kết quả học tập của học sinh vào lớp 6, từ đó có kế hoạch, giải pháp phù hợp nhằm nâng cao chất lượng dạy học;

- Chỉ đạo giáo viên bộ môn xây dựng kế hoạch giảng dạy, ôn tập và bồi dưỡng cho HS bám sát chuẩn kiến thức, kỹ năng, phù hợp năng lực, nguyện vọng của HS; tăng cường quản lý giảng dạy, kiểm tra, đánh giá bám sát chuẩn kiến thức, kỹ năng; tiếp cận đánh giá theo định hướng phát triển năng lực của học sinh. Duy trì và giữ vững chất lượng giáo dục toàn diện, chất lượng đại trà với các chỉ tiêu:

* Các biện pháp thực hiện:

- Nâng cao chất lượng đại trà thông qua nâng cao chất lượng của từng tiết dạy chính khóa, chuyên đề trên lớp.

- Chỉ đạo các tổ chuyên môn phân tích, đánh giá kết quả học tập của học sinh vào lớp 6, từ đó có kế hoạch, giải pháp phù hợp nhằm nâng cao chất lượng dạy học.

- Xây dựng kế hoạch giảng dạy, ôn tập và bồi dưỡng cho HS phù hợp năng lực, nguyện vọng của HS.

- Nhà trường có kế hoạch rà soát chất lượng học sinh ngay từ đầu năm học, theo dõi quá trình bồi dưỡng phụ đạo học sinh chưa đạt yêu cầu về bộ môn của tất cả các giáo viên giảng dạy ở các khối lớp và đôn đốc kịp thời nhằm nâng cao chất lượng giáo dục đại trà.

- Yêu cầu giáo viên thực hiện nghiêm túc về đổi mới phương pháp dạy học, tổ chức các hoạt động bổ trợ giúp học sinh chủ động nắm kiến thức, sáng tạo, năng động trong nhận thức.

- Giao chỉ tiêu chất lượng đại trà tới từng giáo viên bộ môn theo từng lớp và coi đây là một trong những chỉ số quan trọng dùng để đánh giá chuẩn giáo viên vào cuối năm học.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra chuyên môn.

- Nâng cao hiệu quả sinh hoạt chuyên đề của tổ chuyên môn, tổ chức thăm lớp dự giờ thường xuyên.

1.8.3. Phát hiện và bồi dưỡng HS giỏi, HS năng khiếu:
Song song với giáo dục đại trà, nhà trường chú trọng công tác bồi dưỡng HSG, tổ chức chọn học sinh giỏi, học sinh có năng khiếu để bồi dưỡng đáp ứng các yêu cầu về chất lượng học sinh giỏi đối với cấp huyện, cấp tỉnh, cấp Quốc gia.

* Tổ chức thực hiện:
- Thành lập 09 đội tuyển HSG lớp 9 gồm: Toán, Lý, Hóa, Sinh, Văn, Sử, Địa, Tiếng Anh, Tin học được Phòng GD&ĐT lựa chọn tham gia bồi dưỡng. 
- Thành lập 09 đội tuyển HSG lớp 8 gồm: Toán, Lý, Hóa, Sinh, Văn, Tiếng Anh, Lịch sử, Địa lí. Tạo nguồn cho năm học 2021-2022.

+ Nhiệm vụ: Bồi dưỡng học sinh Olimpic 23/03 tiến tới 30/04.

+ Thời lượng bồi dưỡng: Từ tháng 10/2020.
- Thành lập các đội tuyển: HSG liên môn KHTN và KHXH (lớp 8,9), đội tuyển khoa học kỹ thuật, KHST (các khối 8,9) dự thi các cấp. 
- Thời gian bồi dưỡng theo lịch nhà trường, phù hợp với từng giai đoạn cụ thể.

*Biện pháp thực hiện:
- Khảo sát chất lượng đội tuyển ít nhất 2 lần vào đầu, giữa và cuối giai đoạn bồi dưỡng, yêu cầu giáo viên xây dựng kế hoạch bồi dưỡng học sinh giỏi sát với thực tiễn của đội tuyển với những chỉ tiêu, biện pháp cụ thể.

- Giao chỉ tiêu chất lượng học sinh giỏi tới từng giáo viên bộ môn theo khối và coi đây là một trong những chỉ số quan trọng dùng để đánh giá giáo viên vào cuối năm học.

- Chỉ đạo các tổ nhóm chuyên môn thường xuyên tổ chức sinh hoạt chuyên đề nhằm trao đổi kinh nghiệm.
- Lên lịch bồi dưỡng học sinh giỏi thường xuyên. (3 tiết/tuần chiều thứ 6,7)
- Chỉ đạo các tổ/nhóm chuyên môn tiếp tục nghiên cứu, xây dựng các chuyên đề bồi dưỡng học sinh giỏi theo kế hoạch. Kiểm tra sát sao việc thực hiện của giáo viên bộ môn.

- Tham gia đầy đủ các môn thi chọn HSG cấp thành phố đối với các môn văn hoá. Riêng môn Tin học, giao giáo viên Tin học phải có đội tuyển tham gia. Có biện pháp nâng cao chất lượng kỹ năng nghe, nói đối với môn ngoại ngữ, kỹ năng thực hành với các môn còn lại, đáp ứng yêu cầu kỳ thi HSG các cấp.
Trên cơ sở đó chuyên môn nhà trường phân công, sắp xếp thời khóa biểu cho phù hợp (kèm theo phụ lục 2).  
Bảng phân công cụ thể như sau:
	TT
	MÔN
	KHỐI
	GIÁO VIÊN PHỤ TRÁCH

	1
	Toán
	9
	1. Lê Quang Sách – Nhóm trưởng
2. Huỳnh Thị Mộng tuyền
3. Hoàng Thị Phương
4. Lê Thị Sâm
5. Đinh Thành Đồng
6. Trần Thị Hương Thảo

	2
	Vật Lý
	9
	1. Nguyễn Trần Anh Thư– Nhóm trưởng
2. Đặng Thị Loan

	3
	Hóa
	9
	1. Nguyễn Thị Phương Hồng– Nhóm trưởng
2. Bùi Thi Thúy An

	4
	Sinh
	9
	1. Nguyễn Thị Nga

	5
	Ngữ Văn
	9
	1. Nguyễn Thị Thanh Hương – Nhóm trưởng
2. Nguyễn Thị Thu Hà
3. Vũ Thị Phượng
4. Nguyễn Thị Gấm
5. Nguyễn Thị Thanh Vân

	6
	Lịch sử
	9
	1. Phạm Thị Thu Lan– Nhóm trưởng
2. Phan Thị Thủy

	7
	Địa lý
	9
	1. Nguyễn Tú Quỳnh– Nhóm trưởng
2. Nguyễn Thị Tâm

	8
	Ngoại ngữ
	9
	1. Nguyễn Thị Kim Thoa – Nhóm trưởng

2. Hoàng Thụy phong
3. Nguyễn Thị Thanh Thủy
4. Phan Minh Nguyệt

	9
	Tin học
	8,9
	1. Lê Thị Sâm – Nhóm trưởng

2. Trần Thị Hương Thảo


1.9. Các nội dung dạy học khác:
1.9.1.Giáo dục Stem:
Thực hiện theo các công văn: Công văn 3089/BGDĐT-GDTrH ngày 14/8/2020 của Bộ GD&ĐT; Công văn 1130/SGDĐT ngày 24/8/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo; CV 616/CV-PGD&ĐT ngày 27/8/2020 của phòng Giáo dục và Đào tạo. Quán triệt, nâng cao nhận thức cho toàn bộ GV và học sinh, trong trường, thống nhất nội dung, phương pháp hình thức tổ chức và Nâng cao năng lực CBQL, GV về tổ chức, quản lý, xây dựng và thực hiện trong đơn vị.

Giáo dục STEM về bản chất được hiểu là trang bị cho người học những kiến thức và kỹ năng cần thiết liên quan đến các lĩnh vực khoa học, công nghệ, kỹ thuật và toán học.
*/ Hình thức tổ chức: 

+ DH các môn KH theo bài học STEM như các môn  KHTN tổ chức STEM, các môn KHXH tổ chức Liên môn; 

+ Tổ chức hoạt động trải nghiệm STEM như Câu lạc bộ, hoạt động trải nghiệm; XD không gian trải nghiệm; xây dựng thư viện học liệu, thí nghiệm ảo…

+ Tổ chức hoạt động nghiên cứu khoa học, kỹ thuật như ngày hội STEM, Thi thiết kế và tổ chức thực hiện chủ đề dạy học theo định hướng giáo dục STEM, tích hợp liên môn và các chủ đề dạy học: 
1.9.2. Dạy học các nội dung giáo dục địa phương:
Thực hiện theo hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo tại Công văn số 1212/SGDĐT-GDTrH ngày 10/9/2014 về việc triển khai chương trình giáo dục địa phương từ năm học 2014-2015.
Ngay từ đầu năm học, Triển khai cho các tổ chuyên môn đồng thời xây dựng kế hoạch môn học, rà soát cập nhật nội dung chương trình giáo dục địa phương cho phù hợp với điều kiện thực tế và tình hình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
1.9.3. Dạy học tích hợp về bảo vệ môi trường:

Nội dung được định hướng tích hợp vào các môn như: GDCD, Sinh học, Lịch sử, Địa lí, Vật lí, … và các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp.
1.9.4. Tăng cường giáo dục pháp luật:

Tuyên truyền, giáo dục chủ quyền quốc gia về biên giới, biển đảo; sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; đa dạng sinh học và bảo tồn thiên nhiên; ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng chống và giảm nhẹ thiên tai; giáo dục an toàn giao thông,... theo hướng dẫn của Phòng GD&ĐT;

1.9.5.Giáo dục hướng nghiệp:

- Thực hiện công tác hướng nghiệp phân luồng HS sau THCS một cách khoa học, hiệu quả; tiếp tục thực hiện kế hoạch số 253/KH-UBND, ngày 18/09/2018 của UBND thị xã. (nay là thành phố Gia Nghĩa)
2. Nhiệm vụ cụ thể:

2.1. Đội ngũ giáo viên:

- Chất lượng bộ môn đạt chỉ tiêu giáo viên đã đăng ký thực hiện từ đầu năm học.

- 100% Giáo viên đạt Giáo viên dạy giỏi Cấp trường. Các GV chưa đạt GVDG cấp tỉnh  lần nào tham gia thi GVDG cấp thành phố vào tháng 3- 2021   
- SKKN: 100% CBGV- NV tham gia, Sáng kiến kinh nghiệm cấp thành phố: 10 đề tài; cấp tỉnh: 8 đề tài;

- Thao giảng 4 tiết / năm/GV.

- Dự giờ ít nhất: 18 tiết/ năm/GV.
- Mổi tổ CM có ít nhất 6 chủ đề dạy học/ năm; 4 chuyên đề/ năm
- Duy trì đạt chuẩn PCGD THCS.

- Hoàn thiện hồ sơ đề nghị kiểm tra công nhận trường đạt chuẩn quốc gia.

2.2. Về học sinh:

- Chất lượng hạnh kiểm:  Tốt  Khá  trên 98%; không có học sinh đạt hạnh kiểm yếu kém, hạn chế vi phạm các tệ nạn xã hội. 

- Học sinh giỏi cấp tỉnh: 20 giải; 

- Học sinh giỏi cấp thành phố: 35 giải; 

- Tham gia thi STKHKT: 2 sản phẩm (dự thi ở Cấp thành phố đạt giải, đạt 1 giải cấp tỉnh);

- Chất lượng học lực: Giỏi 20%; Khá 35%; TB 41%; Yếu kém  4%;

- Tốt nghiệp THCS: 100 %; 90% HS tốt nghiệp vào học các trường THPT

( trong đó đậu vào trường chuyên trên 20%);
- Học sinh Olimpic 30/04 cấp trường đạt 50% tổng số HS: 

+ Khối 6 -7 tổ chức các môn thi: Toán – Văn - Anh 

+ Khối 8-9 tổ chức các môn thi: Toán – Văn – Anh – Lý – Hóa – Sinh – Sử - Địa – Tin.

- Tham gia các hội thi do cấp trên tổ chức đạt kết quả cao.

- Phân luồng học sinh được 10% tham gia học nghề tại trường Cao Đẳng Cộng đồng tỉnh Đăk Nông.
3. Đổi mới phương pháp, hình thức dạy học và kiểm tra, đánh giá
3.1. Đổi mới phương pháp dạy học:
- Tổ chức tốt và động viên học sinh tích cực tham gia Cuộc thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật, Cuộc thi Vận dụng kiến thức liên môn để giải quyết các tình huống thực tiễn dành cho học sinh trung học. 

- GV hướng dẫn HS rèn luyện kỹ năng tự học, tự nghiên cứu các tài liệu học, bồi dưỡng năng lực độc lập suy nghĩ từ đó tăng tính chủ động trong học tập của HS và sự tương tác giữa GV và HS trong quá trình dạy – học.

Đẩy mạnh việc dạy – học vận dụng kiến thức bộ môn, kiến thức liên môn vào giải quyết vấn đề thực tiễn; bảo đảm cân đối giữa truyền thụ kiến thức và rèn luyện phẩm chất, kỹ năng cho HS; khai thác, sử dụng hiệu quả thiết bị dạy học (TBDH), phòng học bộ môn, CNTT trong dạy học thí nghiệm, thực hành, sáng tạo khoa học của học sinh.

3.2. Đổi mới hình thức tổ chức dạy học:
Đa dạng hóa các hình thức học tập: tổ chức các hoạt động trải nghiệm sáng tạo, nghiên cứu khoa học của học sinh. Tăng cường hình thức học tập gắn với thực tiễn thông qua Cuộc thi Vận dụng kiến thức liên môn để giải quyết các vấn đề thực tiễn.

Phát động tuần lễ “Hưởng ứng học tập suất đời” với chủ đề “Phát triển văn hóa đọc trong kỷ nguyên số” và phát triển văn hóa đọc gắn với xây dựng câu lạc bộ khoa học trong các nhà trường.

Khuyến khích tổ chức, thu hút học sinh tham gia các hoạt động góp phần phát triển năng lực như: Văn hóa - văn nghệ, thể dục - thể thao; các cuộc thi năng khiếu trên cơ sở tự nguyện của phụ huynh và học sinh; tăng cường tính giao lưu, hợp tác nhằm thúc đẩy học sinh hứng thú học tập, rèn luyện kỹ năng sống, bổ sung hiểu biết về các giá trị văn hóa truyền thống dân tộc và tinh hoa văn hóa thế giới.

3.3. Đổi mới kiểm tra đánh giá:
3.3.1. Đổi mới kiểm tra:
Các đề kiểm tra, đề thi phải đảm bảo các yêu cầu đánh giá về kiến thức, năng lực và sự tiến bộ của học sinh. Nâng cao yêu cầu vận dụng kiến thức vào thực tiễn.

Xây dựng ma trận đề kiểm tra cho mỗi chương và cả chương trình môn học. Các câu hỏi trong đề đảm bảo theo 4 mức độ (Nhận biết, Thông hiểu, Vận dụng, Vận dụng cao). Căn cứ năng lực học sinh, giáo viên và tổ chuyên môn xác định tỉ lệ các câu hỏi, bài tập theo 4 mức độ yêu cầu trong các bài kiểm tra trên nguyên tắc đảm bảo sự phù hợp với đối tượng học sinh và tăng dần tỉ lệ các câu hỏi, bài tập ở mức độ yêu cầu vận dụng, vận dụng cao.

Môn Ngữ văn: Tiếp tục tăng cường ra các câu hỏi mở, gắn với thời sự quê hương, đất nước để HS được bày tỏ chính kiến của mình.

Các môn Toán, Vật lý, Hóa học, Sinh học, Lịch sử, Địa lý, GDCD: Bên cạnh hình thức kiểm tra tự luận, tổ/nhóm chuyên môn và giáo viên chủ động đề xuất với BGH nhà trường tăng cường ra đề theo hình thức trắc nghiệm khách quan, đảm bảo kiến thức thực hành trong các đề kiểm tra.

Môn Ngoại ngữ: tiếp tục nâng cao chất lượng kiểm tra và thi cả bốn kĩ năng nghe, nói, đọc, viết.

Đối với đề kiểm tra (kiểm tra thường xuyên, kiểm tra định kỳ): nếu đề được thiết kế để photo tới từng học sinh thì trên đề phải ghi rõ ngày tháng kiểm tra đối với từng lớp; đối với phần bài làm học sinh làm ra giấy, giáo viên phải hướng dẫn học sinh ghi ngày, tháng làm bài kiểm tra vào bài làm.

3.3.2. Đổi mới đánh giá:
-Thực hiện xếp loại học sinh theo đúng Thông tư số 26/2020/TT-BGDĐT ngày 26/08/2020 sửa đổi bổ sung một số điều tại Thông tư số 58/2011/TT-BGD&ĐT ngày 12/12/2011 của Bộ GD&ĐT. Chú trọng thực hiện các nội dung:

- Tăng cường kết hợp giữa đánh giá bằng cho điểm với đánh giá bằng nhận xét; đánh giá thời điểm (qua các bài kiểm tra định kỳ, thường xuyên) với đánh giá cả quá trình; đánh giá của giáo viên với tự đánh giá và nhận xét, góp ý lẫn nhau của học sinh, đánh giá của cha mẹ học sinh và cộng đồng.

- Đánh giá HS qua hoạt động trên lớp; đánh giá qua hồ sơ học tập, vở học tập; đánh giá qua báo cáo kết quả thực hiện dự án học tập, nghiên cứu khoa học, kết quả thực hành, thí nghiệm; đánh giá qua bài thuyết trình (bài viết, bài trình chiếu, video clip,…).

- Khi chấm bài kiểm tra, GV phải có phần nhận xét về kiến thức, kỹ năng, hướng dẫn, sửa sai và động viên sự cố gắng, tiến bộ của HS. Hướng dẫn HS đánh giá sự tiến bộ của nhau và biết tự đánh giá năng lực của mình

- Kiểm tra đánh giá theo hướng dẫn của Công văn số 5333/BGDĐT- GDTrH ngày 29/9/2014 của Bộ GD&ĐT, chú trọng tới việc sử dụng các hình thức thực hành để đánh giá toàn diện quá trình học tập của học sinh.

- Tiếp tục xây dựng thư viện câu hỏi, bài tập, đề kiểm tra, kế hoạch bài dạy, tài liệu tham khảo có chất lượng trên Website của trường.

3.3.3. Một số yêu cầu cụ thể về đổi mới kiểm tra, đánh giá theo định hướng phát triển năng lực cho học sinh:
- Giáo viên tích cực tuyên truyền nâng cao nhận thức của học sinh, cha mẹ học sinh và cộng đồng thông qua nhiều hình thức để mọi đối tượng hiểu rõ về chủ trương đổi mới và sẵn sàng đổi mới;

- Các tổ chuyên môn rà soát nội dung tập huấn về kiểm tra, đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh của tổ/nhóm chuyên môn (đã được tập huấn từ tháng 8/2020. 

- Giáo viên xây dựng, trao đổi nguồn học liệu mở về câu hỏi, bài tập, đề thi, kế hoạch bài học, tài liệu tham khảo có chất lượng trên trang mạng. Tích cực tham gia các hoạt động chuyên môn trên trang mạng về xây dựng các chuyên đề dạy học tích hợp, liên môn; đổi mới phương pháp, hình thức dạy học và kiểm tra, đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh.
4. Thực hiện quy chế chuyên môn:
Nghiêm túc thực hiện các chỉ thị và nhiệm vụ năm học 2020-2021 của Bộ GDĐT, Sở GDĐT; hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của Phòng GDĐT. 

Đảm bảo giảng dạy đủ các môn học và các hoạt động giáo dục theo chuẩn kiến thức, kỹ năng của chương trình.

Tiếp tục chỉ đạo làm tốt công tác kiểm tra chuyên môn và thực hiện quy chế chuyên môn.

- 100% CB-GV-NV không vi phạm tệ nạn xã hội. 

- 100% giáo viên chấp hành tốt quy chế chuyên môn và kỷ luật lao động.

- Thực hiện chuyên đề : Mỗi tổ 04 chuyên đề. 

+ Chuyên đề tháng 9+10: lớp học thân thiện, học sinh tích cực trang trí lớp sạch đẹp. Kí cam kết không vi phạm các tệ nạn xã hội và an toàn giao thông 

+ Chuyên đề tháng 11: Thi văn nghệ, TDTT 20/11, thi múa hát sân trường (Đội thiếu niên)

+ Chuyên đề tháng 12: Tổ chức cho học sinh trải nghiệm thực tế đợt 1 

+ Chuyên đề tháng 1+2: Mừng Đảng mừng xuân 

+ Chuyên đề tháng 3: Trải nghiệm thực tế đợt 2 

+ Chuyên đề tháng 4: Tổ Anh văn

+ Chuyên đề tháng 5: Tổ văn phòng

- Thực hiện ngoại khóa: Theo kế hoạch của Đoàn + Đội.

- Chương trình trải nghiệm sáng tạo lồng ghép vào chuyên đề. Đối với các môn không thực hiện chuyên đề thì phải có tiết bổ sung trải nghiệm sáng tạo.

- Chất lượng bộ môn đạt chỉ tiêu giáo viên đã đăng ký thực hiện từ đầu năm học.

- 100% Giáo viên đạt Giáo viên dạy giỏi Cấp trường
- SKKN: 100% CBGV- NV tham gia.

- Thao giảng 4 tiết / năm/GV.

- Dự giờ ít nhất: 18 tiết/ năm/GV.
- Đảm bảo đủ, đúng chế độ chính sách cho CB-GV-NV.
- Duy trì đạt chuẩn PCGD THCS.

- Hoàn thiện hồ sơ đề nghị kiểm tra công nhận trường đạt chuẩn quốc gia
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Chuyên môn nhà trường

 - Chỉ đạo các tổ chuyên môn và giáo viên xây dựng kế hoạch dạy học bộ môn, hoạt động giáo dục theo yêu cầu phát triển phẩm chất, năng lực của học sinh phù hợp với bối cảnh nhà trường; 

- Kiểm tra sinh hoạt tổ nhóm chuyên môn theo hướng phân tích bài học, xây dựng các chuyên đề, kiểm duyệt nội dung trải nghiệm sáng tạo;
- Kiểm tra việc sử dụng thiết bị dạy học, phòng học bộ môn.
- Kiểm tra, tham mưu mua sắm, trang bị CSVC, thiết bị dạy học phục vụ cho cho công tác đổi mới PPDH;
- Phụ trách công tác phổ cập, nề nếp; hoạt động ngoài giờ; kiểm định; 

- Theo dõi, chỉ đạo hoạt động thư viện.
2. Tổ trưởng tổ chuyên môn
- Tập hợp, chủ trì các cuộc họp chuyên môn để xây dựng kế hoạch dạy học, (bổ sung nội dung) môn học. Điều hành sinh hoạt chuyên môn của các bộ môn; 

- XD chuyên đề dạy học tích hợp; Phân công giáo viên dạy minh họa tiết dạy theo chuyên đề, giám sát hoạt động dạy học, giáo dục của giáo viên;
- Tổ chức cho giáo viên đóng góp ý kiến xây dựng sau các tiết dạy minh họa. 

3. Giáo viên

- Thiết kế xây dựng kế hoạch bài dạy theo yêu cầu phát triển phẩm chất, năng lực học sinh; 

- Thực hiện các tiết dạy minh họa theo phân công của tổ, nhóm chuyên môn;
- Thực hiện trách nhiệm kế hoạch giáo dục của nhà trường và thời khóa biểu;
- Tham gia đánh giá các bài học của tổ/ nhóm chuyên môn;
- Đánh giá học sinh theo từng khối lớp mà mình phụ trách (đánh giá qua các hoạt động trên lớp; đánh giá qua hồ sơ học tập, vở học tập; đánh giá qua việc học sinh báo cáo kết quả thực hiện một dự án học tập, nghiên cứu khoa học kĩ thuật, báo cáo kết quả thực hành, thí nghiệm; đánh giá qua bài thuyết trình (bài viết, bài trình chiếu, video…);

- Tham gia các hoạt động trải nghiệm, hướng nghiệp và thực hiện chương trình giáo dục địa phương theo quy định;
- Đối với giáo viên chủ nhiệm hàng tuần, hàng kỳ báo cáo tình hình lớp chủ nhiệm cho hiệu trưởng;

- Rèn luyện kỹ năng tự học, tự nghiên cứu sách giáo khoa và tài liệu tham khảo, bồi dưỡng năng lực độc lập suy nghĩ; xây dựng hệ thống câu hỏi hợp lý, phù hợp với các đối tượng giúp học sinh, vận dụng sáng tạo kiến thức đã học;
- Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc thì báo cáo với hiệu trưởng hoặc phó hiệu trưởng để xin ý kiến chỉ đạo.

* Phân công chuyên môn (kèm theo phụ luc 03).
V. KẾ HOẠCH THỰC HIỆN TỪNG THÁNG (kèm theo phụ lục 4)
Trên đây là kế hoạch triển khai nhiệm vụ chuyên môn năm học 2020-2021, đề nghị các đồng chí cán bộ, giáo viên căn cứ và thực hiện nghiêm túc.
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